

УТВЕРЖДАЮ

Ректор

ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,

д.м.н., профессор

Р.Е. Калинин



2024 г.

**ОТЗЫВ
ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Фатеевой Оксаны Валерьевны на тему «Персонализированный подход к ведению пациентов с хронической обструктивной болезнью легких с частыми обострениями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология

Актуальность диссертационной темы

Хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ) – важная медико-социальная, актуальная проблема, характеризующаяся высокой распространенностью, ростом тяжелых форм заболевания, увеличением случаев выхода на инвалидность и высокой смертностью. Основываясь на данных Всемирной Организации Здравоохранения, ХОБЛ среди неинфекционных заболеваний занимает одно из ведущих мест среди причин летальности.

Согласно документам по менеджменту ХОБЛ – клинические рекомендации МЗ РФ «Хроническая обструктивная болезнь легких» (2021), «Глобальная стратегия диагностики, лечения и профилактики хронической обструктивной болезни легких» – Global Initiative for Chronic Obstructive Lung Disease (GOLD, 2022) коморбидным состояниям, отрицательно влияющим на течения ХОБЛ, качество жизни, частоту обострений, характер прогрессирования и прогноз, отводится огромная роль. Индивидуальные «поддающиеся лечению признаки»

(«treatable traits»), рассматриваются как факторы, влияющие на клиническое течение и прогноз заболевания. При оказании медицинской помощи больным ХОБЛ выявление и коррекция «поддающихся лечению признаков» («treatable traits») становится одной из приоритетных задач.

Кроме того, повторные, длительные, тяжелые обострения ХОБЛ – также причина прогрессирования заболевания: увеличения частоты госпитализаций, ухудшения показателей спирометрии, ухудшения качества жизни пациентов, что ведет к повышению уровня инвалидности и смертности.

Снижение числа, длительности и тяжести обострений ХОБЛ может достигаться различными путями – прекращением курения, вакцинопрофилактикой, повышением уровня осведомленности больных о заболевании и назначаемой медикаментозной терапии, адекватной медикаментозной терапией, индивидуально подобранными дозами медикаментозных препаратов, улучшением техники выполнения ингаляций, респираторной реабилитацией.

Комплексная медикаментозная терапия пациентов с ХОБЛ, учитывающая коррекцию индивидуальных «поддающихся лечению признаков» («treatable traits») требует тщательного индивидуального подбора, постоянного контакта врача с пациентом и динамического наблюдения за его состоянием. Такой подход возможно реализовать в рамках диспансерного наблюдения, проводимого с определенной периодичностью.

С целью повышения качества оказания медицинской помощи больным ХОБЛ актуально использование программного комплекса ведения регистра пациентов с ХОБЛ, который позволяет оптимизировать управление лечебно-диагностическим процессом при ХОБЛ с частыми обострениями, коморбидностью, повысить клиническую эффективность терапии заболевания, улучшить качество жизни больных.

Поэтому настоящее исследование, посвященное персонализированному подходу к ведению пациентов с ХОБЛ с частыми обострениями, заключающемуся разработке и реализации пациент-ориентированной терапии и

немедикаментозных методов лечения для больных ХОБЛ с частыми обострениями в рамках диспансерного наблюдения с применением дистанционного медицинского консультирования, представляется актуальным, практически значимым и весьма своевременным.

Связь работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Фатеевой О.В. «Персонализированный подход к ведению пациентов с хронической обструктивной болезнью легких с частыми обострениями», выполнена в соответствии с планом научной работы ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России. Научные положения диссертации соответствуют формуле специальности 3.1.29. Пульмонология (медицинские науки), конкретно – пунктам 2, 5, 7.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертации Фатеевой О.В. не вызывает сомнения, так как в работе впервые проведена оценка клинической эффективности пациент-ориентированной терапии, учитывающей «поддающиеся лечению признаки» («*treatable traits*»), немедикаментозных методов лечения, индивидуального прогнозирования обострений заболевания у пациентов с частыми обострениями ХОБЛ.

Диссидентом обосновано включение в пациент-ориентированную терапию ХОБЛ с частыми обострениями коррекцию «поддающиеся лечению признаков» («*treatable traits*») и динамическое наблюдение за пациентами с ХОБЛ в рамках диспансерного наблюдения с применением системы дистанционного медицинского консультирования.

Построены прогностические модели частоты обострений ХОБЛ, позволяющие своевременно прогнозировать частоту обострений ХОБЛ в течение ближайшего года наблюдения и при необходимости проводить коррекцию лечебно-профилактических мероприятий.

Использование программного комплекса ведения регистра пациентов с

ХОБЛ позволяет своевременно выявлять факторы, «поддающиеся лечению признаки» («treatable traits»), влияющие на частоту и тяжесть обострений ХОБЛ.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Автору принадлежит ведущая роль в выполнении диссертационной работы на всех этапах. Автор лично провел изучение различных литературных источников, как в оригинале, так и по переводным изданиям. В процессе анализа он выявил наиболее актуальные вопросы, подлежащие исследованию. Автор лично разработал дизайн исследования и самостоятельно определил методологический подход к решению поставленных задач и необходимые для этого методы исследования. Автор лично набирал пациентов, участвовал в формировании базы данных, составлял отчетную первичную документацию, проводил статистический анализ полученных данных, сформулировал выводы и практические рекомендации. Автор подготовил и опубликовал основные результаты работы в научных изданиях.

Значимость для науки и практики, полученных автором диссертации результатов

Полученные результаты, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, обладают новизной и практической значимостью для пульмонологии. Полученные в научной работе данные могут служить основой для будущих исследований, направленных на дальнейшее изучение «поддающихся лечению признаков» («treatable traits») у больных ХОБЛ, коррекция которых будет способствовать снижению частоты и тяжести обострений заболевания.

Программный комплекс ведения регистра больных ХОБЛ, позволяют собирать, хранить и анализировать информацию о пациентах, применяемых лечебно-профилактических мероприятиях, их клинической эффективности и результативности в условиях реальной клинической практики.

Разработанная система дистанционного медицинского консультирования, используемая в рамках диспансерного наблюдения больных ХОБЛ,

продемонстрировала свою эффективность благодаря возможности динамического наблюдения за пациентами и коррекции при необходимости лечебно-профилактических мероприятий.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, могут быть использованы в лечебно-диагностической работе врачей-пульмонологов, врачей общей практики (семейных врачей), врачей-терапевтов. Основные результаты проведенного исследования были апробированы и реализованы в ходе лечебно-профилактической работы ГУЗ «Липецкая ГП №4», ГУЗ «Липецкая ГП №1», ГУЗ «Липецкая ГБ СМП №1», ГУЗ «Липецкая ГП №7», ГУЗ «Липецкая ГП №2», а также в ходе учебного процесса кафедры терапевтических дисциплин ИДПО ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России. Возможно включение рекомендаций в учебно-методический процесс обучения студентов, ординаторов, а также подготовки врачей в рамках постдипломного профессионального образования.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций обеспечена представительностью выборки, обширностью первичного материала, тщательностью его качественного и количественного анализа, системностью исследовательских процедур, применением современных методов статистической обработки информации. Выводы и практические рекомендации диссертации закономерно вытекают из основных научных положений, защищаемых автором, сформулированы кратко, содержат новые научные данные, имеют несомненное научное и практическое значение. Представленные выводы полностью соответствуют поставленным цели и задачам. Практические рекомендации обоснованы результатами собственных исследований, информативны, имеют важное значение для практического здравоохранения, содержат конкретные предложения по оптимизации лечебно-профилактической мероприятий у больных ХОБЛ с частыми обострениями.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

Основное содержание диссертационной работы и ее результаты полностью отражены в 14 научных работах, из них 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Получены 2 патента на изобретение RU 2652550 С1 и RU 2681272 С1, а также 1 свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ RU 2024669780.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению

Диссертационная работа изложена на 160 страницах печатного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы материалов и методов исследования, результатов исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспективы дальнейшей разработки темы, списка литературы из 139 источников, включающих 65 отечественных и 74 зарубежных, а также приложений. Представленный материал изложен последовательно, структурировано, полученные результаты детально проанализированы, а их обсуждение соотносится с данными публикаций, имеющихся на сегодняшний день и связанных с темой диссертационной работы. Диссертация содержит 27 рисунков и 34 таблицы, адекватно отображающих основные результаты диссертационного исследования О.В. Фатеевой.

Автореферат полностью соответствует материалу, изложенному в работе.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

Заключение

Таким образом, диссертация Фатеевой Оксаны Валерьевны на тему: «Персонализированный подход к ведению пациентов с хронической обструктивной болезнью легких с частыми обострениями», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Прозоровой Галины Гаральдовны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной

задачи в виде разработки пациент-ориентированной терапии и немедикаментозных методов лечения для пациентов с ХОБЛ с частыми обострениями в рамках диспансерного наблюдения, учитывая «поддающиеся лечению признаки» («treatable traits»).

Диссертационная работа Фатеевой О.В. полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология.

Отзыв обсужден на заседании кафедры сестринского дела ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, протокол № 7 от «24» декабря 2024 года.

Заведующий кафедрой сестринского дела

ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,

доктор медицинских наук, доцент

Станислав Николаевич Котляров

Подпись д.м.н., доцента С.Н. Котлярова заверяю:

проректор по научной работе и инновационному развитию

ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,

д.м.н., профессор

И.А. Сутков



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России)

Адрес: 390026, Россия, Рязанская область, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9

Телефон: +7 (4912) 97-18-01

Сайт: www.rzgmu.ru

E-mail: rzgmu@rzgmu.ru